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Coordenadas de un vector

77. Para cada uno de los siguientes casos, calcula las coordenadas
del vector de origen el punto A y de extremo el punto B.

a)A(2,0,-3); B(0,-3.5)
b)A[E, ~d g];B[—l, E 2]
2 2 5

78. Del vector PQ=(-2,0, 3) se sabe que el origen tiene coordena-
das P(1, -2, 3). Calcula las coordenadas del extremo Q.

79. Del vector PQ=(4,—1,2) se sabe que el extremo tiene coorde-
nadas Q(2, =3, —4). Calcula las coordenadas del origen P.

Division de un segmento

20. Calcula las coordenadas del punto medio del segmento
de extremos A y B para cada uno de los siguientes casos.

a) A(=3, 2,-3); B(1.-2,-1)

1 4 2
b)A[g, -3, _5); B(—Z, 3 2}

¢) A(5,3,-2): B(10, 2,-7)

21. Calcula las coordenadas de dos puntos Ay B que dividan al
segmento de extremos P(2, 2, ~1) y Q(5, —4, —7) en tres seg-
mentos de la misma longitud.

22. Calcula las coordenadas de tres puntos A, By C que dividan
al segmento de extremos P 1,1,-3] y Q[—3, E 2 en
27 3 23
cuatro segmentos de la misma longitud.

23. Dado el segmento de extremos A(2, 1, -1}y B(5,-2, 8):

a) Calcula las coordenadas del punto C de forma gue B sea el pun-
to medio del segmento AC.

b) Calcula las coordenadas de dos puntos Py Q pertenecientes

al segmento AB y tales que dividan a este en tres segmentos
de igual longitud.

Ecuaciones de la recta

a4, Escribe las ecuaciones paramétricas, la ecuacién en forma
continua y las ecuaciones implicitas de la recta:
a) Que pasa por los puntos A(L,-2,0)yB(2,-3,-1).

b)Que pasa por el punto A(=2, =2, 0) y lleva la direccién
del vector 1=(-1,—-1,4).

¢) Que pasa por el punto A[—%,fz,%) y lleva la direccién
del vector E:(E,O, l)
3 2

85. Dados los puntos A(1,-1,2) y B(-1, -2, 0), calcula unas ecua-
ciones paramétricas y unas implicitas para la recta que pasa
por el origen de coordenadas y tiene como vector de direccion

al vector A8 .

6. Calcula dos puntos de cada una de las siguientes rectas.

x=—2+42A
a) riqy=-1+%
z=—1+20
x=1 y+2 =z
b e o e e
g 2
x—2y+z=0
- r'{zx—y—z=0

87. Halla un punto y un vector de direccion de cada una de las s
guientes rectas.

x==3h
a) r:{y=—243A
z=1-4A
x y—=2 z+2
h) ri—=2 —=——F—
V=TT
) 2x+y=3
“l2x—z=1
88. Calcula la ecuacién en forma continua y las ecuacion

implicitas de la recta de ecuaciones paramétricas:
x=1-X
riyy=2+2A
z=3-3%

29. Calcula las ecuaciones paramétricas y la ecuacion en fom
continua de la recta de ecuaciones implicitas:

3x—y-z-1=0
x+ty—-z-3=0

90. Escribe las ecuaciones de cada una de las siguientes rectas
a) Eje X
b) Paralela al eje Yy que pasa por el punto (3,0, 2).
¢) Bisectriz de los ejes positivos Xe ¥

91. Escribe la ecuacion en forma continua de las rectas que =2
dican a continuacién. Calcula un punto y un vector dir=y
de cada una de ellas. Ten en cuenta que las ecuaciones ca
no estan en forma continua.

2 3 -3
Wi B W
3 2 -4

92. Se considera la recta que pasa por el punto A(-1,2,-3)v1
como direccién la del vector 1=(2,-1, 2).

a) Escribe las ecuaciones paramétricas y la ecuacion conting

la recta.
b) Decide cuéles de los siguientes puntos pertenecen a la ==
cuales no:
P5,-1,3)  Q-3,3.-4) R[O,%,—z‘
J

¢) Escribe dos puntos mas de dicha recta.



93. Verifica si los siguientes puntos pertenecen o no a una misma
recta. En caso afirmativo, calcula sus ecuaciones paramétricas.

a)A(2,-1,2),B(3.0,3) y (4,1, 4)
b)A(1,-1,1),B(-1,-2,1)y((3,-1,1)
c)A(3,0,-2),8(-4,2,0)y ((3,1,0)

Ecuaciones del plano
94, Escribe las ecuaciones paramétricas y la ecuacidn implicita
del plano:

a) Que pasa por el punto A(=1, 3, 1) vy lleva la direccién de los
vectores 1=(1,-1,3) y ¥=(-1,-1, 4).

b) Que pasa por los puntos A(1, -1, 2), B(2, 0, -1) y C(-3, 1, 0).

¢) Que pasa por el punto A[—%, 2, %J y lleva la direccién de los

vectores o= L 0 . V= 113
SERY T
d) Que contiene al tridngulo de vértices A(L, 0, 0), B(0, 1, 0)
y C(0, 0, 1).

95. Dados los puntos A(1, 1,-2), B(-1,-2,-3) y €(1, 1, 0), calcula
la ecuacién implicita del plano que pasa por el origen
de coordenadas y tiene como vectores directores AB y AC.

96. Calcula dos puntos de cada uno de los siguientes planos.
x=1-A+p

a)misy=2+42h-1

z=3-3A-2pn

b)m: 2x+y-3z=1

97. Calcula un punto, dos vectores de direccién linealmente inde-
pendientes y un vector normal de cada uno de los siguientes
planos:

x==1-A
a) m:y=3A-2u
z=1-2—p

b)r:3x—y—22z=0

98. Escribe unas ecuaciones paramétricas para el plano de ecua-
cion implicitam: x— 2y +3z=1.

99. Escribe las ecuaciones paramétricas del plano que pasa
por A(1, 3, -2) y tiene como vector normal n=(1,-2,0).

100. Escribe la ecuacion implicita del plano de ecuaciones
paramétricas:
Xx=-2-22+3pn
mi{y=1-2A-21
z=14+2A-2u

101. Verifica si los siguientes puntos pertenecen o no a un mismo
plano. En caso afirmativo, calcula su ecuacién.

a)A(2,1,-5), B(1,0,-2), (-1, 2,0)y D(-2, 0, 5)
b)A(1,1,1),B(-1,2,1), C(2,-1,1) y B(-2, 2, 2)

c)A(1,-1,1),B(-1,-2,1), C(3,-1, 1)y D(2, 1, 6)
d)A(1,-1,2),B(2,0,-1), C(-3, 1,0) y D(-3, 3, 3)

102. Escribe las ecuaciones de cada uno de los siguientes planos:

a) 7

p Y

Posiciones relativas de dos planos

103. Estudia la posicion relativa de los dos planos m y «' en los

siguientes casos.
a) m:2x—y+z=0
T =2x+y+z=1

T:2x—y+z=0
m—b4x+2y-27=1

m:2x—y+z=0
T —hx+2y—2z=0

m:x+y—-1=0
T:x+z-2=0

Posiciones relativas de tres planos

104, Estudia la posicidn relativa de los tres planos o, ' y ="' en los

casos siguientes.
m:2x—y+z=0

a) mh3x+y+4z=0
n':x+y—z=3

T 2x+y+z=0
b) ' x+y—-7z=0
n'x+2z=1

T:x+y—z=0
¢) ©':3x+2y+1=0
n' i x+2z+1=0

M:—2x—y+37=3
d) T':6x+3y-9z=-9
n":—10x—5y+152z=15

n:2x—y+2z=0
ey mix—2y+3z=1
m':3x—3y+4z7=1

T 2x—4y+6z+1=0
fy T x+2y+2z=0
n'x—2y+3z-1=0

T:2x—y+3z=4
g ix—2y—z=—7
w2 +y—z=2

T:x+y—z=0
h) n':x—y+z=0
m':x=0

Posiciones relativas de recta y plano

105. En cada uno de los siguientes casos, estudia la posicion rela-
tiva del plano 7t: x — y + 2z =1 y las rectas siguientes.

x=1+t
a) riey=-2 b) s:
z=3t

x=1+2t

= C)t:qy=4t

7=t




106. En los siguientes casos, calcula el punto de interseccién de [a
recta r con el plano &

R n:2x+y—z=0

T A 4
x=10-3¢

b) riqy=-7+2t w:3x4+2y—z+1=0
z==1+¢

Posiciones relativas de dos rectas

107. Estudia la posicion relativa de las rectas r y s en los siguien-

tes casos.
x=2 vy x+2 y+8
—===7+1 S:—="—=745
b 1 2 ¢
x y+1 =z e
b)ri—==—">=" y=—2t
) ri5=53 s
=-3t
x=—t
C) rix=-y=z Sy =f
7=t
d)r:izzzE SX_*1=J/_—1=£
1. 2 B 3 2 1
3 X==3+t
e) r:izil:ii S y:75r—f
32 4 2=6+3

Haces de rectas y planos

108. Escribe las ecuaciones de los haces de rectas:

2x+3z=0

| : .
a) Paralelas a r {2x—y+22——8

b) Que pasan por el punto de interseccién del plano
xX+y+z=2

T:Xx+2y—z=4vylarecta r:
¥ ¥ {x—y-f—z:—l

109. Escribe la ecuacién del haz de planos secantes en las rectas:

=il x—1 +2
a) riey=-2+1 b) S =P A 1 :g
z=1-2\

110. Escribe la ecuacion del haz de planos paralelos, tal que uno de
ellos pase por los puntos A(-2, 1, 1), B(3, 0, -3) y C(-2, 1, 4).

Sintesis

111. Dados los puntos A(-1, 2, 0) y B(5, —2, 4), calcula
las coordenadas del punto C que esta situado en el interior
del segmento de extremos A y B, tal que la distancia de Ca B
sea el triple que la distancia de C a A.

112. Calcula el valor de o para que los puntos A(2, 0, -1), B(1, 2, -2)
y C(1, @, @) pertenezcan a una misma recta.

113. Calcula todos los valores de m que hacen que los puntos
del espacio A(0, 2, 2), B(1, 1, m*—1) y C(2, 0, 2m), pertenez-
can a una misma recta.

Escribe unas ecuaciones implicitas para esa recta.

114. Calcula el valor de m para que los puntos del espacio
A0, 1, 2), B(1, 0, 3), C(1, m, 1) y D(m, -1, 2m) pertenezcan
a un mismo plano.

115. Calcula el valor de a para que los puntos A(3, 0, 2), B(0, a, a),
(1,2, 2) y D(-1, -1, 0) sean coplanarios.

Para este valor hallado, calcula la ecuacién del plano que
contiene a los cuatro puntos.

116. Dadas las rectas:

x—kz=2 x—1
I Si——=y+1l=z
y—-z=-3 2
;Existe algin valor de k que provogue que estas rectas
sean secantes?

117. Dadas las rectas:

Jx+y-z2=-6 S_x+2_y—2_z+1
2x—-z=-2 T B m 2
Estudia sus posiciones relativas segiin los valores de m.

118. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.
a) Dos rectas paralelas determinan un Gnico plano.

b) Desde un punto exterior a una recta solo se puede trazar
una paralela a ella.

c) Desde un punto exterior a una recta solo se puede trazar
una perpendicular a ella.

d) Dos rectas gue se cruzan no forman ningdn &ngulo.

e) Dadas dos rectas que se cruzan y un punto exterior a ellas,
solo hay una recta que pase por ese punto y toque
a las dos rectas.

119. Dado un plano y uno de sus puntos:

a) ;Cuantas rectas se pueden trazar que estén contenidas
en el plano y que pasen por el punto?

b) ;Cudntas rectas se pueden trazar que sean perpendiculares
al plano y que pasen por el punto?

120. Dadoel plano m: 6x+ 4y — 32— D=0:

a) Calcula el valor de O para que el planc pase por el punto
P(2,0,0).

b) Calcula las coordenadas de A, By C, que son los puntos de
corte de los ejes de coordenadas con el plano x.

c) Calcula las coordenadas del baricentro del tridngulo de vérti-
cesA, By C.

d) Calcula las ecuaciones de las medianas del tridngulo de vérti-
cesA, ByC.




121, Dos de los vértices de un triangulo son los puntos A(-2, 1, 3) vy

B(2,-1, 4). El baricentro es G[l,wl, 3]. Calcula las coorde-
nadas del tercer vértice C. 3

. Escribe la ecuacién del plano que pasa por los puntos
A3, 1,-1)yB(2,0, 3), y es paralelo a la recta de ecuacidn:

x=2_ y+1 z-3
1 3 4

Determina la ecuacién del plano que pasa por el punto
P(-2,-3, 2) y es paralelo a las rectas:

r_x+2_y—1_273 . xif+3t
a3 T )T
z=-1-t

. Halla la ecuacidn de la recta que pasa por el punto A(2, -3, 0)
y es paralela a la recta que es interseccidn de los planos:

x=1+t+s

y=t-s

Z=242t+s

m:2x—3y+z=0 n':

. Halla la ecuacion del plano que pasa por el punto
. 2X+y+z=1
P(-1, 1,-2) y es perpendicular a la recta r'{x—y+z:0

26. Halla la ecuacion de la recta perpendicular al plano
m: 2x — y+ 2z -1 =0y que pasa por el punto P(-1, 0, 3).

27.Halla la ecuacién del plano paralelo al plano
T —Xx + 2y + 3z — 4 = 0 que pasa por el punto medio
del segmento de extremos A(1, -2, 3) y B(-3, &4, -3).

- _E. Determina el plano perpendicular al segmento de extremos
A(2,-1,0) y B(-2, 2, -1) y que pasa por su punto medio.

0

. Determina la ecuacion del plano que pasa por los puntos
A1, -1, 1) y B(0, 3, -2) y es paralelo al eje Z.

0. Determina la ecuacion del plano paralelo a los ejes de coor-

denadas X e Y, y que pasa por el punto de interseccidn
X=2+t

delarecta r:{y=1-t conelplanom: x+2y—2z+3=0.
z=3t

“ .. Halla la ecuacion de la recta de la figura.

- Escribe la ecuacién del plano que contiene a la recta r
v es paralelo a la recta s, donde:

- x=2t
r:XTzizzz S:qy=t+1
- z=t-1

133.

134,

135.

136.

137.

138.

139.

Calcula la ecuacién de la recta que pasa por el punto P(0, 1, 3)
y corta a las rectas siguientes. Para ello, estudia previamente
la posiciéon relativa que ocupan las dos rectas.

) rfolozm2 g [x-y=-
3 2 4 2x=2y—z==2
A= +z=2
b) ricy=1+t 5:{):; _f_—g
=2+t Ak e S

Se considera la recta r que pasa por el punto A(3, 0, 0) y tiene
como direccién la del vector 7=(1,1,-1). Se consideran,
tamhién, los planos paralelos de ecuaciones m: 2x + y = 0
y m': 2x 4+ y + 3 = 0. La recta r determina un segmento PQ
interior a los planos mwy «'. Calcula las coordenadas del punto
medio M de dicho segmento.

Calcula la ecuacién de la recta que pasa por el punto
P(-1, 2, 3) y que toca a los ejes de coordenadas Xy Z.

Escribe una expresion algebraica que determine todos
los planos que contienen a la recta:
e,
2 -1 2
De todos los planos anteriores, escribe la ecuacién del que
pasa por el punto B(-1, 0, 4).

Del paralelogramo ABCD se conocen los vértices A(-2, 0, 1),
B(1,-1, 2) y C(4, 2, -3).

a) Calcula las coordenadas del cuarto vértice, D.
b) Calcula la ecuacion del plano que contiene al paralelogramo.
¢) Calcula las ecuaciones de las diagonales del paralelogramo.

Dado el tetraedro de vértices A(0, -1, 2), B(1,1,-1), (-1, 1, 2)
¥ D(-1,0, 1):

a) Calcula las coordenadas de los puntos medios M, N, Py Q
de sus aristas AB, AC, DC y DB.

b) Comprueba que los puntos M, N, Py Q son coplanarios.

¢) Estudia la posician relativa de la recta que contiene a la aris-
ta AD y del plano que contiene a M, N, Py Q.

Tres de los vértices de un paralelepipedo ABCDA'B'C'D' son
los puntos A(1, 2, -1), B(0, 2, 1) y C(3, 2, -5).

a) Calcula las coordenadas del vértice D.

b) Sabiendo que todas las diagonales del paralelepipedo se cor-
tan en el punto M(1, 4, 1), calcula las coordenadas de los
otros cuatro vértices de la figura.



